2ª sesión:  RELAJACIÓN (1): “HACIENDO HAMBURGUESAS”
Objetivos:

· Aprender el modo de saludo-despedida

· Iniciarse en la relajación los mayores con los pequeños.

Material:

Caja de guardar y el dibujo de una hamburguesa.

Desarrollo:


Vamos a comenzar las sesiones siempre de la misma manera:

Nos SENTAMOS EN CÍRCULO, nos saludamos entre nosotros, nos preocupamos de lo que los niñ@s han hecho desde la última vez que nos vimos. Les decimos que nos hemos acordado de ell@s... Una vez que ya se ha establecido este primer contacto, les vamos a enseñar cuál va a ser el SALUDO, con el que comenzaremos las sesiones, y que también nos servirá para darlas por finalizadas, antes de ir a jugar con ellos:


Sentad@s en el suelo, con las rodillas juntas, formando un círculo,  tocamos el suelo con las palmas de las manos y decimos: 

“Hola Tierra”, seguidamente con las palmas abiertas tocamos nuestro corazón, y decimos:  “ Hola corazón”, y con las palmas señalando al cielo, decimos: “ Hola Cielo”. Lo repetimos varias veces hasta que nos salga a tod@s.

Después del saludo les contamos que les vamos a enseñar a hacer UNA HAMBURGUESA en la tripa, los mayores pedimos un voluntario:


Tiene que tumbarse boca arriba, con los ojos abiertos, y los brazos estirados, pegados al cuerpo. Primero le enseñamos a que RESPIRE imaginándose que en la tripa tiene UN GLOBO. Ponemos la mano encima de su tripita, cuando coge aire, ésta se hincha, cuando echa el aire, se deshincha, lo hacemos varias veces para que lo aprendan. Mientras tanto les pedimos a los demás niñ@s que observen, porque luego lo van a hacer  ell@s ... Comenzamos a preparar la hamburguesa:

· Ponemos las palmas de las manos en la tripa del niño, amoldándolas a su cuerpo, sin presionar , que note el calor de nuestras palmas: “Una hamburguesa voy a preparar”

· Extendemos las manos hacia fuera, como si estuviéramos alisando las páginas de un libro: “Pongo el pan”

· Muy suavemente, damos unos golpecitos con el canto de nuestras manos en la tripa del niño, simulando que estamos cortando tomate: “Corto el tomate”

· Damos pequeños golpecitos con la yema de nuestros dedos, como si tocáramos el piano, por toda la tripa del niño, empezando por la zona del ombligo: “Y la carnecita rica, rica”

· Con las palmas de las manos, alternativamente, partiendo del pecho hacia la tripa, las deslizamos hacia abajo, como si estuviéramos alisando papel: “Este quesito muy fundidito”
· Le hacemos cosquillas con la yema de nuestros dedos por toda la tripa: “Y la cebollita toda picadita”

· Se pueden añadir más ingredientes: Kepchu, pepinillo, huevo..

· Cuando hayamos terminado con los ingredientes, volvemos al primer paso, para colocar el pan y terminar de hacer la hamburguesa: “Ahora la cubro con otro pan y rica, rica me va a quedar."

Hacemos la hamburguesa a tod@s l@s niñ@s, si alguno no quiere por supuesto no se le obliga,  después los niños se la tienen que hacer a los mayores, y si lo vemos posible entre ell@s... En cualquier caso debe ser un momento de relajación y disfrute para tod@s.
Para terminar PINTAMOS LA HAMBURGUESA, que guardamos en la cajita, y hacemos DE PIE EL SALUDO a la tierra, al corazón y al cielo, por lo menos tres veces, antes de dejar la cajita junto a la pared… No os olvidéis de cogerla al terminar  la sesión.






