3ª sesión: Ver por dentro y admirar.

Objetivo

Favorecer el proceso de interiorización y la representación mental, mediante ejercicios de visualización.

Material
· Círculos de papel

· Lápices de colores
Saludo y comienzo
Tener en cuenta el momento en que se encuentran l@s niñ@s: Acaban de regresar de vacaciones y están deseando contarnos todo lo que les han traído los Reyes, pero empezamos como lo hemos hecho en sesiones anteriores, con algún ejercicio de respiración:

Nos sentamos, juntando nuestras rodillas y nos cogemos  las manos. Colocamos la caja en medio y le invitamos a respirar tranquil@, sintiendo el aire que entra por la nariz y sale por la boca. Si podemos hacerlo con los ojos cerrados mucho mejor… Cuando veamos que está relajad@ empezamos la sesión.

Desarrollo

El mayor le dice al niñ@ que los Reyes le han traído una pompa de jabón con un duendecillo dentro, que le ha explicado un juego. Se llama “El juego de «ver dentro» de una pompa transparente”… Mira te voy a enseñar a jugar porque a mí me ha encantado. Verás:

1. Dime uno de los regalos más chulos que te hayan traído estas navidades. El niño nos dirá un regalo, le damos las manos y le pedimos que cierre los ojos, y que se imagine ese regalo metido dentro de una enorme pompa de jabón. Con nuestra ayuda les pedimos que vayan definiendo su regalo preferido por los elementos que tiene, por ejemplo:

· Si es un coche, tiene ruedas, volante, faros...

· Si es una muñeca, tiene vestido, pelo, ojos...

Tenemos que adivinar el juguete sin que nos lo digan.

2. Después elegimos nosotros un regalo e invitamos a los niños a adivinar en qué “juguete” estamos pen​sando, les vamos nombrando los diferentes elementos de que consta, has​ta que los niños lo adivinan… Cuando somos nosotros quienes visualizamos el juguete, cerramos los ojos como han hecho ellos antes. Durante un tiempo jugamos a adivinar cada uno lo que el otro está imaginando.

Importante: Mientras realizamos el juego:

· Les cogemos las manos… Cerramos los ojos

· Hacemos silencio... Respiramos con suavidad... 

· Nos imaginamos, y les ayudamos a imaginarse una pompa grande con un juguete dentro.

Cuando vemos que ya tienen la “idea” entendida, les pedimos que se imaginen dentro de la pompa de jabón enorme, a una persona que quieren mucho (mama, papá, un hermano, la seño…), pero que no nos digan quién es, porque lo vamos a adivinar… En silencio, con los ojos cerrados, cogidas las manos… les pedimos que nos vayan contando cómo es esa persona que han pensando, y a la que quieren tanto. Si vemos que les cuesta, les ayudamos: ¿De qué color tiene el pelo? ¿es chica o chico? ¿de qué color tiene los ojos? ¿Es alta? ¿vive en casa contigo?¿te trae al cole?...

Una vez que ADIVINAMOS la persona les ayudamos a caer en la cuenta de que parecía que estaba allí con ellos… ¡¡¡¡Qué maravilla las personas que queremos están en nuestro corazón y por eso nos acompañan siempre!!!

Dan gracias por el juego de ver por dentro v por la posibilidad de tener cerca personas que queremos, aunque estén lejos. También damos las gracias por las personas que nos quieren y en las que pensamos.

Pintan en una de las pompas el juguete que han visto primero, y en la otra a la persona que se han imaginado.

Para ti, que acompañas la experiencia. Hacer ejercicios de visualización viéndote a ti mismo/a dando una respuesta adecuada en situaciones difíciles o conflictivas en las que sueles reaccionar mal.

