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PERFIL DE LAICO MENESIANO
OBJETIVOS: 

· Buscar bases sólidas para la construcción del perfil del laico menesiano.

· Caracterizar las peculiaridades del oficio profético, sacerdotal y real según las notas propias del carisma menesiano para el modo de vida laical.

· Sistematizar nuestra reflexión sobre esta temática a fin de que la Comisión Provincial de Misión Compartida pueda seguir animando el proceso de definición del Perfil del Laico Menesiano.

FUNDAMENTOS DE PARTIDA
a) Se entiende que el perfil define la identidad,  por tanto, el fundamento no pueden solo opiniones sino bases sólidas que motiven una reflexión profunda, rica y desafiante. Por tal motivo, se recurre a los documentos de la Iglesia como fuente primera.

b) Es necesario definir un marco potente que permita construir sobre él. Para eso haremos el esfuerzo de ahondar en conceptualizaciones claras que integren lo vincular con lo cognoscitivo. Los laicos necesitamos superar el sentimiento de inferioridad que se da por falta de formación y por el peso de la historia (que viene cambiando)
c) Se elige como metodología de trabajo el método ver-juzgar-actuar.

d) Se entiende que el perfil no se terminará en esa mañana de trabajo, pero se pretende culminar la asamblea recogiendo buenos aportes y la experiencia del intercambio profundo que supere lo anecdotario localista, de forma que la Comisión puede ser avanzando en la animación de la construcción del perfil y de la misión compartida en las comunidades.
e) Se parte de un Ver que es una descripción de la realidad en cuanto a la diversidad de formas del mal llamado “laicado”. TENEMOS DOCENTES EN LAS INSTITUCIONES QUE NO SE CUESTIONAN LA RESPONSABILIDAD QUE LES SURGE DE SU BAUTISMO. POR TANTO ESE TÉRMINO “laico” NO LES CORRESPONDERÍA. Este concepto debería quedar claro en la Asamblea. ¿A qué llamaremos laicos”

f) Se sostiene que para definir el perfil del Laico Menesiano vamos a integrar la dimensión cristiana del bautizado y la peculiaridad del Carisma. 
g) Se considera imprescindible profundizar la dimensión cristiana del bautizado en cuanto profeta, sacerdote y rey. A la hora de definir al Laico Menesiano se requiere hacer el esfuerzo de vincularlas con las notas propias del carisma menesiano que ya TODOS los participantes conocen por la formación anteriormente recibida (escuela menesiana, formación en las comunidades de origen, etc)

h) Durante la presentación de este marco se necesitará una clara ejemplificación de esta vinculación para que los grupos puedan llegar a realizar ellos mismos esta relación.
i) En el material que sigue, en la parte del JUZGAR, se presentan los distintos oficios (profético, sacerdotal y real) con preguntas que orientan para realizar la vinculación.

j) A fin de evitar el sentimiento de inferioridad de los laicos expresado más arriba y por entender, que se debe seguir creciendo en CORRESPONSABILIDAD, se propone ahondar este tema: lugares y formas-niveles de participación (dónde, cómo)
k) Los temas que se tratarán en la Asamblea no agotan todos los núcleos que son necesarios a tener en cuenta para definir el perfil del laico. Algunos otros que deberán ser tratados a futuro: Relación entre Hermanos y Laicos Menesianos, Vivencia comunitaria del Laico Menesiano, Espiritualidad,…
l) Se trabajarán en grupos homogéneos (Hermanos por un lado – Laicos por otro). Aunque se entiende que el intercambio entre Laicos y Hermanos es fundamental para crecer, esta se la propiciará en una segunda instancia. En esta primera oportunidad es conveniente darle al Laico la ocasión para pensarse y luego recibir el aporte fraterno del sentir y el querer de los Hermanos, y así construir juntos la mutua definiciones de sus identidades en el contexto de misión compartida.

m) El material presenta otros aportes que hacen referencia a la Misión y a la Evangelización de la cultura. Es necesario tener en cuenta estas dimensiones que guardan estrecha vinculación con el ser menesiano.  Durante la presentación que se realice de este material será necesario efectuar la misma vinculación especificándolo desde la misma peculiaridad menesiana.
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