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Noviembre 2010, 

Carta 200
Hemos llegado a la Carta a las Comunidades número 200. No son pocas. Lo sabemos. Muchos han sido los responsables de sostener esta iniciativa que nació allá por el año 1982 y más precisamente un 19 de junio aparecía la primera, escrita por el Hno Delfín, Provincial. La misma está dedicada exclusivamente a dar cuenta de una reunión de Pastoral Vocacional que tuvo lugar en VGG los días 21 y 22 de mayo en la que participaron los HH Delfín, Alfredo Aparicio, Paulino, Ivo, Arturo, Martín y Juan y no pudieron hacerlo por diferentes razones los HH Ricardo, José Santos y Luis. En la misma se plantean acciones a nivel personal, comunitario, colegial y ditristal. 
Me parece más que significativo que en estos tiempos vuelva a aquella 1ra Carta a las Comunidades y me encuentre con esa temática. Providencia de mi Dios… Bonito sería que pudiéramos releerla íntegramente, quizá de forma personal o comunitaria.
Aquella iniciativa del Hno Delfín, quien escribió 71 cartas, fue continuada por los HH Luis, Ricardo y Guillermo. Hemos pasado de la inolvidable Olivetti a la notebook, de la carta que llegaba por correo o personalmente al correo electrónico, de una gran producción anual a pocas. Los cambios han sido varios, pero todos hemos sostenido este buen medio y así llegamos a la número 200, después de 28 años. No pocos, no? 

Gracias HH por la iniciativa, por sostenerla en el tiempo y por hacer de ella algo más que un medio de información. Dios los bendiga y que sean ustedes una bendición. 
Querida Familia Menesiana, por medio de la presente quiero compartirles algunas noticias y decisiones en nuestra Provincia. 

Vacaciones Hermanos
Los HH Manuel y Luis estarán visitando a su familia en este verano. Manuel saldrá, Dios mediante, el 27 de noviembre y el Hno Luis el 17 de diciembre. 

Sugiero que el momento de visitas a la familia sea acordado en cada Comunidad con el Hno Superior, atendiendo siempre a compartir juntos una fiesta y a no dejar solos a los HH mayores.   
Retiro Anual 

Se llevará a cabo en Bialet Massé desde el 16 (por la noche) hasta el 22 por la tardecita. Será animado por el Hno Guillermo Dávila. Participarán del mismo los HH y los Laicos de Familia Menesiana que gusten, podrán hacerlo los 6 días o los 3 primeros. Cada comunidad cubrirá los gastos de estadía de sus Hermanos y Laicos. Es de desear que los costos de viajes corran por cuenta de cada laico/a, pero que nadie se quede sin participar por dificultades económicas. En breve confirmamos el costo de estadía. 
También les comparto que el Padre Darío, de VGG, nos acompañará durante el mismo. 

Visita del Hno Miguel Ángel Merino
El Hno Miguel Merino está revisando su calendario con el Hno Superior General con el objeto de visitar en verano al Cono Sur, y precisamente, acompañarnos en la reunión de superiores en Luján y luego en los días de retiro en Bialet y así poder dialogar con cada uno de los HH y Laicos participantes. 
Te esperamos hermano con las manos y el corazón abierto. Estamos seguros que Dios nos visitará en tu persona. 
Autorizaciones

Se autorizó al colegio La Mennais a contratar, por un año, a una Psicopedagoga con una carga semanal mensual de 10 hs para acompañar a los docentes del Liceo, en relación a las integraciones escolares.
También se autorizó al Colegio Teodelina contar con una maestra de apoyo al proceso de enseñanza-aprendizaje en Primaria, con 20 hs semanales mensuales, para acompañar a los niños/as y a las docentes en las situaciones de integración y de otros que presentan severas dificultades de aprendizaje. 

Se les sugiere averiguar si las obras sociales de los niños/as integrados les cubren el cargo de una maestra integradora que acompañe el proceso de aprendizaje en la escuela.  

Del mismo modo, se invita a la Dirección, a seguir adelante, con ocasión o sin ella, con las gestiones tendientes a la obtención, en justicia, del aporte estatal de las horas cátedras del nivel medio y de las salas de 4 años.


La comunidad de HH y los directivos del nivel medio, del ISP, están trabajando en la selección del directivo que reemplazará el cargo dejado por Ana María Gimenez. 

Obras Nivel Inicial C C C
Se está a la espera de la aprobación municipal para poder iniciar. Todo está muy avanzado. Se hicieron algunas observaciones con respecto al acceso de las personas al edificio con el objeto de lograr mayor seguridad y se planteó el tema de los baños para las salas de 2 años.  

En breve se entregarán los pliegos de condiciones para ser presupuestados. Luego se evaluarán y se asignará la obra. Está proyectado hacerse en dos etapas y en un plazo estimado entre los 12 y 18 meses.
II Encuentro de Familia Menesiana Cono Sur
En el marco de la celebración de los 150 años de la muerte de JMLM se propone un nuevo encuentro (el II) de la Familia Menesiana del Cono Sur en Luján de Cuyo en la Semana Santa del 2012, desde el miércoles 4 al domingo 8 de abril. 
Desde ya podemos ir rezando por el encuentro para que el Señor fecundice el accionar de la Familia Carismática en vistas a su enraizamiento en estas tierras Latinoamericanas con el objeto de seguir haciendo realidad el deseo de Dios Padre, a través de la educación cristiana, que los niños y jóvenes lo conozcan, amen y sirvan y así se salven y lleguen al conocimiento de la Verdad.
Renovación de votos temporales

El Hno. Hernán ha solicitado la renovación de votos por dos años. La misma fue aprobada y se llevará a cabo al finalizar el retiro de HH y Laicos del mes de enero de 2011 en Bialet Massé. Hernán nos alegramos con tu decisión y te invitamos a seguir profundizando en la convocación que el Señor te hizo junto a otros HH para compartir un proyecto carismático. 
Pastoral Vocacional

El Hno Fernando participará del II Congreso Latinoamericano de Pastoral Vocacional a realizarse en Costa Rica del 31 de enero al 5 de febrero de 2011. Participa como delegado de la CONFRU, junto a 15 personas más del Uruguay. 


También, y con la intención de hacer realidad lo que nuestro Capítulo Provincial nos pide, “que la Pastoral Vocacional no quede diluida en la selva de las urgencias apostólicas” (pág 17) y lo que nos hemos propuesto en el plan trienal (09-11) “en cada comunidad hay un equipo de Pastoral Vocacional que anima un itinerario de acompañamiento de jóvenes con inquietudes vocacionales aprovechando estructuras pastorales ya existentes en la Provincia”,es que invitamos a cada comunidad a que vaya pensando en un Hermano y en un laico/a que juntos conformen un equipo de misión, responsable de la animación vocacional menesiana en el centro y su entorno por un lapso de tres años y de forma rentada. Dedicando entre 5 y 10 hs reloj semanal mensual. Desde ya se puede ir diseñando un proyecto de intervención. 
Maldonado Nuevo
Se planteó la posibilidad de instalar la vivienda de los HH en el predio que conveniáramos con la Municipalidad para la construcción del Centro Dionisio Díaz. Se sugirió seguir buscando terrenos y/o casas en el entorno cercano, porque no lo vemos claro. 
Los arquitectos de la Municipalidad no plantearon peros a la propuesta. Lo ven viable. 
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Lema 2011 


Ya fue definido el lema y el logo 2011. Es una propuesta internacional en el marco de los 150 años de la muerte de JMLM. En breve elaboraremos alguna presentación del mismo.

Propuesta de Agenda 2011

ENERO

14-15 

Encuentro de Hnos Superiores del Cono Sur, Luján de Cuyo. Anima Hno Miguel A
16-22 

Retiro Anual en Bialet de HH y Laicos. Anima Hno Guillermo.
24-25  

Consejo Provincial

26 y 28

Salidas comunitarias.

27         
Día de reunión comunitaria

31 al 5/2
II Congreso de Pastoral Vocacional en Costa Rica. Participa Hno Fernando Mussi

FEBRERO

1

Encuentro de animadores de Escuela Menesiana

2-5

Escuela Menesiana. Bialet Massé

7-12

Propuesta de Voluntariado en Maldonado abierta a jóvenes que lo deseen. 
MARZO

2-10

Reunión de Superiores mayores en Roma

18-19

Reunión de Directivos Bs. As.- Rosario. En Pueblo Esther.

ABRIL

1-2

Reunión de Directivos Bialet-Luján en Agrelo. 

8-9

Reunión de Directivos LM-Maldonado en Lagomar. También equipos técnicos.

10-11

Consejo Provincial en Montevideo.

15-16

Reunión del Equipo de Familia Menesiana en VGG.


20-24

Taller Cdades Juveniles menesianas Cono Sur, Agrelo. PV y Formación Cono Sur
25

Pastoral vocacional de Hnos: 1 hermano por comunidad.

29-30

Reunión del Equipo de Pastoral en VGG. 
MAYO

6-7

Reunión del Equipo de Educación en Buenos Aires.

13-14

Encuentro de Directivos nuevos en VGG.

20-22

Retiro Vocacional Menesiano en Bialet Massé. 
JUNIO

3-5

Asamblea Familia Menesiana. Bialet Massé

6

Encuentro de Hnos Superiores. Bialet Massé
7-8

Consejo Provincial. Bialet Massé
JULIO

8-10

Retiro de jóvenes en Bialet Massé. Anima Montevideo

11-16

Misión Provincial en Maldonado.

13

Inicio sesión de formación en Ploërmel, hasta el 18 de agosto.

AGOSTO

19-20

Reunión del Equipo de Educación en Buenos Aires.

19-20

Reunión del Equipo de Familia Menesiana. VGG
SEPTIEMBRE

16-18

Acampada menesiana y Consejo Provincial en Bialet Massé
30-2/10 
Retiro de educadores. Bialet Massé. Anima ISP
OCTUBRE

30/9-2 

Retiro de educadores. Bialet Massé

7-9

Reunión Agentes de Pastoral vocacional del Cono Sur, Culiprán. 1 Hermano, 1 laico y el Director de Pastoral por comunidades. 

10

Reunión Equipo de Pastoral Provincial, PV y Formación Cono Sur, en Culiprán. 
21-23

Retiro Vocacional Menesiano. Bialet Massé 

NOVIEMBRE

4

Encuentro de Hnos Superiores en Buenos Aires 

5-6

Consejo Provincial en Buenos Aires

Apertura del año de JMLM 


Como estaba planificado por el Consejo General, el 26 de noviembre, en Ploërmel se hará la apertura del año de JMLM, con motivo del 150 aniversario de su muerte. Invitamos a todos a realizar un gesto especial dicho día en unidad con toda la Familia Menesiana del mundo. En breve les haré llegar un esquema posible de oración para dicha instancia. 

Hno Benito sp
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